Klikken met het diopter

Beginnende schutters leren het schieten vaak metezenigingsgeweer. Ze nemen aan dat de richtnedd=rrect zijn
afgesteld. Ze nemen tevens aan dat het afstellenagzzelfsprekende handeling is, waarschijnlijk @t in de fabriek
wordt gedaan. Meer ervaren schutters leren datérstellen van de richtmiddelen noodzakelijk issemmigen krijgen
bijna een obsessie voor constant maar corrigereen ®@an beide aannames is ideaal. Leren wanneegia@om de
richtmiddelen te verstellen is belangrijk voor jEeses als schutter.

Helaas corrigeren schutters vaak vanwege een slschiettechniek of schiethouding, in plaats varoheerliggende
probleem te verhelpen. Eigenlijk passen ze hun gea@n om te compenseren voor hun fouten.

Het diopter

Er bestaan diopters in vele vormen en maten. Ze atijder te verdelen in twee nauwkeurigheidsgroepen:20-klik's
diopter (20 klikken per omwenteling van de knophet 10-klik’s diopter (10 klikken per omwentelingan de knop)

Een 20-klik’s diopter verplaatst het trefpunt pkk ka. 1.2 millimeter op 50 meter afstand — 5 kék verplaatst het
trefpunt over de kogeldiameter. Een 10-klik's depterplaatst het trefpunt per klik ca. 2.5 millilere- bijna de halve
kogeldiameter. Voor een luchtgeweer en een schtatad van 10 meter is de verplaatsing voor eenlikB-kiopter ca.
0.5mm en voor een 20-klik’s diopter 0.25mm per klik

De verstelling bestaat uit twee componenten, eezdrtale en een verticale. Voor geweerschuttexistelling in beide
richtingen van belang. Horizontaal om te corrigerear o.a. de invloed van wind, licht, kantelingwzet geweer en
verticaal om te corrigeren voor o.a. de invloed varschillende afstanden, licht, verschillen in tieren dergelijke.

Op de knoppen staat aangegeven hoe je moet digaibet trefpunt te hoog “Bei H”, te laag “Bei T",lteks “Bei L", of te
rechts “Bei R” zit.

Verticale verstelling Horizontale verstelling

Trefpunt te hoog: draai de knop ‘met de klok meeadé richting: “Bei H”
Trefpunt te laag: draai de knop ‘tegen de klokinde richting: “Bei T”
Trefpunt te rechts: draai de knop ‘met de klok meele richting: “Bei R”
Trefpunt te links: draai de knop ‘tegen de klokimde richting: “Bei L”

Bij sommige geweren, vooral van Russische makebjsz de Baikal CM-2, is de draairichting tegenddsaan
het bovenstaande. Aangegeven wordt in welke rightat trefpunt verplaatst als je aan de kop draait.

teken: B” betekent: Werchno” -= naar boven, tekerH" betekent: Nasem” -= naar onderen

teken: TI" betekent: Lewo” -= naar links tekenJI” betekent: Prawo” -= naar rechts

Testen van de bewegingsnauwkeurigheid

Hoewel het diopter een precisie instrument is, kainaan slijtage en productiefouten onderhevig Bpvendien worden er
door de fabrikanten productietoleranties toegepesardoor diopters van hetzelfde model ten opzickda elkaar
verschillende resultaten kunnen geven. We kunnemedking van het diopter middels een eenvoudigegutare testen.

De procedure:
1 Gebruik goede munitie. Plaats het wapen op eefigststeun, zoals een zandzak een benchrest steschiet



in de liggende schiethouding eventueel met je $tand ondersteund door een zandzak of iets derge$ighiet
het geweer vervolgens in op het centrum van dgfschi

2 Verstel het diopter 20 klikken naar rechts enetchbén groep.

3 Verstel het diopter 20 klikken naar links en stkien groep.

4 Verwissel de schijf

5 Verstel het diopter 20 klikken naar links en sthkien groep.

6 Verstel het diopter 20 klikken naar rechts enetchbén groep.

7 Bepaal het centrum van de groepen.

Als het diopter spelingvrij werkt moet bij puntere 6 het centrum van de groepen weer in het ntiljop dezelfde plaats
van het visueel liggen. Is dit niet het geval darplaatst het diopter niet gelijkmatig. Er is darde meeste gevallen sprake
van een onregelmatige wrijvingsweerstand, of hietaafdraad is niet correct of beschadigd.

Dezelfde procedure kan ook in verticale richtintevoerd worden.

Trefpuntverplaatsing per klik bepalen

Om geen enkel punt te verliezen moet de schuttetltomoment weten hoeveel klikken hij moet geveit Hdudt ook in dat
hij op elke afstand weet hoeveel klikken het dioptrstelt moet worden om het trefpunt met bijvaaid één ring te
verplaatsen. Omdat er vele types van wapens etedsogijn, is hier geen pasklaar antwoord op teegeiit kan alleen
door middel van een proef bepaald worden.

Plaats het wapen op een stevige steun, zoals edaaaof een benchrest steun. Zorg ervoor dat apewop het midden
van het visueel is ingeschoten. Verstel het dioptetwintig of dertig klikken (afhankelijk of heea 20-klik’s of een 10-
klik's diopter is naar rechts en vuur vijf gerictsghoten op het visueel. Verplaats daarna heteliogertig of zestig
klikken naar links en vuur weer vijf gerichte salogerichte op het visueel. Er bevinden zich nietg®epen van vijf
schoten op de schijf. Bepaal vervolgens het middlpan beide groepen. Meet de afstand tussen de beddelpunten en
meet de afstand tussen de ringen van het visueel.\Rrvolgens de afstand tussen de middelpunteheiale groepen door
het totaal aantal klikken dat het diopter versielde uitkomst is de afstand die het trefpuntgeggeven klik verplaatst.
Deel nu de afstand tussen twee ringen van de stdojf de afstand die het diopter per klik verptadde uitkomst van deze
deling is het aantal klikken dat het diopter veagamoet worden om het trefpunt één ringbreedternglaatsen.

Corrigeren bij verkanting (kanteling) van het gewee

Denk erom: wanneer het geweer gekanteld wordttamatter bij het ‘klikken’ een verplaatsing in zovelrizontale als
verticale richting. Bepaal daarom hoeveel de afwikhbij de desbetreffende kanteling bedraagt enge®er overeenkomstig
met het benodigde aantal klikken.

Trek een horizontale lijn over de schijf. De hoaksen de horizontale lijn over de schijf en detlijssen de uiterste linker
en rechter groep geeft de kantelhoek van het gemserNu is eenvoudig te bepalen hoeveel klikkemget corrigeren als
je horizontaal of verticaal verstelt.

Bedenk dat het kliksysteem er alleen maar voor ztaggde instelling van het diopter tijdens het stdn door trillingen en
schokken niet veranderd. In principe is het dusetixgom ‘traploos’ (tussen de klikken in) te veatién.

Correctie bij een verstelling van 5 klikken (horizantaal)
verkanting geweer (grader|) 0 f 1D 15 PO P5 B0 35 4045
correctie (klikken) 0 0.5 0.9 1.3 1B 2B 29 35.24 5.0

Bij een verstelling van 5 klikken in verticale righg geldt eveneens bovenstaande correctie, maandearizontale
richting. Maar pas op. Denk er om dat wanneer dnijtéling van het geweer een verticale verplaatsorgontaal
gecorrigeerd wordt, de totale verticale verplaatsoeneemt Hetzelfde geldt voor een horizontalsteiing.

Het 'stick and slip' of ‘plak’ effect

De fijne schroefdraad en het klik-systeem van legitdr maakt een zeer kleine verplaatsing vanre&iunt mogelijk. De
meeste schutters denken dat ze het diopter varzijedigne verstelling rustig een of twee klikkemfknen geven. Dit is
echter onjuist. Bij proeven in Duitsland is geblekien een diopter de eerste twee of drie klikkerk\ademaal niet ver-
plaatst. Enkele dure types uitgezonderd, werkemekeste diopters met een blokje wat zich in eenwmsthart constructie
beweegt, of dat over twee asjes schuift. Om tekaroen dat er speling, en daardoor een afwijkingieindiopter ontstaat



wordt het blokje vaak door middel van stelschraefjeveerplaatjes strak in de zwaluwstaart of oragjes geklemd.
Hierdoor ontstaat tussen de bewegende onderdelpimgsweerstand. Geef je slechts één of twee klikidan is de
wrijvingsweerstand nog z6 groot dat het blokje zigkt zal verplaatsen. Geef je nog twee klikken dilrde trekkracht in de
schroefdraad zo groot worden dat deze de wrijviegsstand overwint en zal het blokje zich ineens eea afstand van
vier klikken verplaatsen. Dit wordt het 'stick asigh’ effect genoemd. Het gevolg is dat het trefmich van de ene naar de
andere zijde van de 10-ring zal verplaatsen ohdatrefpunt in plaats van een halve nu andertahgeverschuift.

Het omgekeerde kan ook het geval zijn: als er speling in het schroefdraad bestaat, zal het biogjeniet verplaatsen.

Het ‘plak-effect’ kan bij slecht werkende dioptevsl tot 8 klikken bedragen. Dan verspringt hefpdtéo plotseling in één
keer 2 tot 3 ringen. Je kan dit zelf constatereor @pgelegd vanaf een steun op een visueel irhietec en daarna circa 30
klikken naar links te geven, zodat je net de raal lvet visueel raakt.

Dan vuur je een schot op een nieuw visueel enelgeshet diopter 2 klikken naar rechts en vuuspeieuw een schot...
Doe dit over de hele afstand terug naar het centianrhet visueel en je zult zien hoeveel het plakiedraagt. Hetzelfde
kan je ook in vertikale richting doen. Als je eased werkend diopter hebt, moeten de afstandenrtulsé&efpunten van de
individuele schoten nagenoeg gelijk zijn.

Een hele oud geweerschutters trucje is: altijdeegtrmpenserende correcties (klikken) in één enlfdezechting maken,
bijvoorbeeld omhoog en naar rechts.

Wanneer je drie klikkemmlaag moet verstellen, doe je wijf en dan twee terug (omhoog) voor compensatie. Dit houdt de
spanning in het mechanisme van het diopter (veeadtzdoor de speling of rek in het schroefdraadeen
wrijvingsweerstand tussen de geleidevlakken) aitijdezelfde richting én op dezelfde waarde.

Verstel jeomhoog dan geef jelirect het juiste aantal klikken.

Moet je naatinks verstellen, dan geef je er twee extra en daarea terug ifaar rechts).

Maar verstel je naaechts, dan geef jalirect het juiste aantal klikken.

Verklaring: corrigeer je altijd omhoog/naar rechts, dan hHemraltijd opwaartse/naar rechts gerichte spanimget
mechanisme. Eventuele speling wordt dan altijdepedrichtingen weggenomen, en bij wrijvingsweermtanrdt de rek in
het materiaal altijd met dezelfde kracht en in tfdeerichting uitgeoefend.

Als je niet corrigeert en drie klikken omlaag gedtin zal het diopter 6f niet voldoende verplaatseor de
wrijvingsweerstand of door speling), 6f zal erdpgeling geen gerichte kracht heersen en kan hptation een willekeurige
richting afwijken.

Door in één keer bijvoorbeeld vijf klikken omlaagéar links te verstellen zal het diopter eerst im §grong de
wrijvingsweerstand overwinnen en vijf klikken veptsen. Op dat moment heerst er echter geen sganrtiet diopter
mechanisme; het diopter kan in een willekeurigktimg afwijken. Door weer twee klikken terug te gawspringt het
diopter weer terug naar drie werkelijk verplaatdieken omlaag/naar links, en heerst er weer ddeetipwaartse/naar
rechts gerichte spanning in het mechanisme.

Het maakt niet uit in welke richting je corrigeaats het maar altijd in dezelfde richting is! Oretiin de war te raken kan je
het met een symbool op je diopter aangeven.

Referentiepunten, ‘ geen-wind-nulpunt’ en het markeen van de stelknoppen

Er bestaat geen twijfel over dat je een correcitebing van de richtmiddelen nodig hebt om contileul0-ring te kunnen
treffen. Dit afstellen wordt ook wel het “nullenam de richtmiddelen genoemd. De nulpunten verandest de
schietafstand. Natuurlijk houdt je deze nulpuntearlg bij in je schutterslogboek.

Om de nulpunten te kunnen bepalen heb je een ngiigpent nodig. Dit kun je doen door de richtmiddete markeren.

Het eerste wat je moet vaststellen is het vertisalpunt. Draai het diopter helemaal naar benetib¢inet niet verder kan.
Wees voorzichtig en draai niet door als je eeniaalijke weerstand voelt, anders beschadig je ttatoefdraad. Draai nu
het diopter omhoog tot het niet verder wil. Tel dahtal klikken (of omwentelingen) en noteer degzje logboek.. Draai het
diopter de helft van het aantal getelde klikkenigetiot zijn middenstand en noteer ook dit aant@ ilogboek. Deze stand
gebruik je als referentiepunt voor de verticalestadling. Markeer het (glij)blok, waarin de irisgjaatst is, en het
diopterhuis met een streep. Hiervoor kan je nagklwatervaste viltstift, correctievioeistof of sesanders gebruiken wat niet
gemakkelijk weg te poetsen is.

In horizontale richting voer je dezelfde handelimgét door het diopter vanuit zijn maximale linkgand naar zijn
maximale rechterstand te schroeven en het aaikkehl te tellen, vervolgens het aantal klikken dtvege te delen, te
noteren in je loghoek en het diopter in zijn midstand te plaatsen. Markeer nu weer het (glij)bloket diopterhuis. Dit is
je referentiepunt voor de horizontale afstelling.

Misschien is je diopter voorzien van een horizantal/of verticale schaalverdeling. Noteer dan cetedstand.



Nu je de referentiepunten bepaald hebt, moet jggeen-wind-nulpunt vastleggen zodat alle schoterirwo in het centrum
van de schijf treffen. Een geen-wind-nulpunt is atstelling die je in staat stelt om de 10-ringrédfen wanneer er geen
wind is. Schiet het geweer in op het centrum vasdgf, tel het aantal klikken vanaf de stand wahet geweer
ingeschoten is tot aan de referentiepunten en ndéze stand(en) in je logboek. Gebruik hiervompsle tekens.
Bijvoorbeeld:

+12 betekent 12 klikken trefpunt verplaatsing ootpen -5 betekent 5 klikken omlaag.

R4 betekent 4 klikken trefpunt verplaatsing naahteen L6 betekent 6 klikken naar links.
Een andere manier is om het aantal klikken vareitrblerste en maximale linkerstand te bepalen t&mero Het kost
echter veel meer moeite om vanaf een instelling tevgaan naar een andere instelling omdat je kelsinaal terug moet
klikken naar de uiterste stand en daarna weerd@areuwe instelling.

Ga je schieten onder winderige condities dan n@egjst bepalen hoeveel de kogel door de invioedigavind afwijkt en
deze afstand corrigeren met je diopter. Een 20sktilopter verplaatst het trefpunt per klik ca. tillimeter op 50 meter
afstand — 5 klikken verplaatst het trefpunt ovekdgeldiameter. Een 10-klik’s diopter verplaatst thefpunt per klik ca.
2.5 millimeter — bijna de halve kogeldiameter.

De afwijking kan gemeten en uitgedrukt worden infemlen van lengte. De afstand tot de schijf islddangrijk en moet
vermeld worden. Bijvoorbeeld: “15mm op 50 meter”. §peeiding kan ook uitgedrukt worden in een hoéklinutes of
Angle” (MOA). Deze wijze is onafhankelijk van destdnd. Bijvoorbeeld: “een afwijking van 2 MOA". 1 MCkomt
overeen met 1/6Qraad wat gelijk is aan 1 inch op 100 yards, ofl@fin op 100 meter.

De MOA kan je berekenen door behulp van de formule:
Projectie = 2 x Tan[(1/60)/2] x schotsafstand ~ (projectie en schotsafstand in meters, MOA in grad
Voorbeeld:
2 x tangens van [0.00833] x 50 meter = 0,01454 Met4,54 millimeter. Dus op 50 meter is 1 MOA M4irBm
of afgerond 14.5 mm

Afstand (m)| 1 MOA (mm) | 1/2 MOA (mm)[ 1/4 MOA (mm) &MOA (mm)
12 3.6 1.8 0.9 0.45

25 7.3 3.6 1.8 0.9

50 14.5 7.3 3.6 1.8

100 29.1 14.5 7.3 3.6

1 MOA = 1178 CF 1 MIL
1 DEGREE 1 MOA = 1/60TH OF 1 DEGREE

INSERT
METERS} 250 500 750 1,000
— 1
SNIPER — 4
POSITION I MoA
25in Sin B6In 11.50n

9.8 cm 19.8 em 20.4 ¢m 3s.3em

Figure 3-22. Minutes of angle.

De handleiding van het Anschutz7002L/20 (20 kli#i@pter vermeld dat de hoekverplaatsing voor eekl&iopter 1/13
MOA is bij een vizierlengte van 800mm. Het vermidens dat de verplaatsing bij een 10-klik diogté MOA is.
De werkelijke verplaatsing van het trefpunt is dan: Afstand 10m 25m 50m 100m
10-klik 0.5mm 1.0mm 2.2mm 4.4mm
20-klik 0.25mm 0.5mm 1.1mm 2.2mm
Wil je weten hoe groot de hoek in MOA is van bijvioeeld de diameter van een visueel of de verplaatgd een bepaalde
afstand, dan is de volgende formule van toepassing:
Diameter of verplaatsing [mm] / Afstand [mm] x 33 hoek in MOA

Een andere, minder gebruikte methode is het berménteniliradialen”.: 1 miliradiaal = 1/1000van de afstand.
Voorbeeld: Imil @ 50m = 1/1000 x 50000mm = 50mm



1 mil @ 100m = 1/1000 x 100000 = 100mm

De elevatie van de (achterste) richtmiddelen vezethdhet de schietafstand. De richting waarheenojet werstellen is
echter afhankelijk van de vizierhoogte boven délifravan de loop! Als voorbeeld geven we hier genveer zonder, en
een geweer met vizierlijn verhoging (vizierhoog2&sen 38mm) en standaard vizierlengte, die ingdsatmijn op 12m.
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Kogelbaan met vizierlijn verhoging (afstand 12-5@imjerhoogte 38mm)
Drop = de val van de kogel zodra hij de loopmondiedaat
Path = de afstand tussen de kogelbaan en delitizier

Je ziet dat in beide gevallen het trefpunt op 12&y@rds) 0.0 is (Range 13 yards/Path -0.0 inchkodel treft midden in
de 10-ring. Zonder vizierlijn verhoging is het paht op 50m circa 0.1 inch (2.5mm) onder het centvan het 50m visueel
(Range 50 yards/Path -0.1 inch). Bij de vizierlijmhaging ligt het trefpunt op 50m echter op 1.3 i8Bmm) boven het
centrum van het 50m visueel (Range 50 yards/Patmdh3. Zonder vizierlijn verhoging moet je, wil g 50m in de 10-
ring treffen het trefpunt omhoog verplaatsen (onthklikken), met vizierlijn verhoging moet je hee¢fpunt echter omlaag
verplaatsen! Oorzaak is de grotere hoek tusseljimdwbp en richtlijn bij de vizierlijn verhogingwaardoor de kogelbaan
steiler oploopt. Natuurlijk noteer je al deze gemye/per afstand voor latere referentie in je sehsltighoek.

Moet je de schietafstand veranderen van 50m ndanHan zien de ballistische gegevens er volgensrstande tabellen
uit. Zonder vizierlijn verhoging treft het geweqr ®2m 0.2 inch (5mm) onder het hart van het 12megs(Range 13
yards/Path —0.2 inch), op 50m in het centrum varviseeel (Range 55 yards/Path -0.0 inch) en op 18@nnch (208mm)
onder het centrum van het 100m visueel (Range 1@BARath -8.2 inch). Met vizierlijn verhoging gehtehijna hetzelfde:
circa 0.1 inch onder het hart van het 12m visuRah@e 13 yards/Path -0.1 inch), op 50m in het centtan het visueel
(Range 55 yards/Path -0.0 inch) en op 100m 7.8(b@8mm) onder het centrum van het 100m visueel (Rd0&
yards/Path -7.8 inch). In beide gevallen moeteriafgmiddelen omhoog gecorrigeerd worden.
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Kogelbaan zonder vizierlijn verhoging (afstand 3, vizierhoogte 25mm)
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Kogelbaan met vizierlijn verhoging (afstand 50-10@mierhoogte 38mm)

e volgatala.

Om te weten hoeveel wij op 50m afstand hoger mosdergeren, kunnen we gebruik maken van d
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Kogelbaan zonder vizierlijn verhoging (afstand B@n, vizierhoogte 25mm)
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Kogelbaan met vizierlijn verhoging (afstand 100-5@mierhoogte 38mm)

Beide geweren zijn ingeschoten op 100m (Range 1Md¥ARath -0.0 inch). Zonder vizierlijn verhogingt liget trefpunt op
50m circa 4.7 inch (119mm) boven het centrum vdrbe visueel (Range 55 yards/Path 4.7 inch). Maexlijn
verhoging ligt het trefpunt circa 4.4 inch (112mmoyen het centrum van het 50m visueel (Range 55#Rath 4.4 inch).
De diameter van een 50m visueel is 114 millimeiés.je op 50m twee visuelen direct boven elkaaktptadat beide
visuelen elkaar net raken en je op het onderstesglgicht, ben je op 100m ingeschoten als hgpargfin het centrum van
het bovenste visueel ligt.

Voor schutters die niet over een 50m baan, maapwe een 25m baan beschikken is hiet een andéresipg voor het
inschieten naar een andere afstand.

Zonder vizierlijn verhoging:

Trek een horizontale lijn door het centrum van &@m pistool schijf, opgehangen op 25m. Trek eeizbotale lijn op 18
millimeter boven de eerste lijn. Dit is de elevaiia op 50m ingeschoten te zijn. Om op 100m ingdschte zijn trek je een
derde lijn, 81mm boven de eerste lijn.

Met 8mm vizierlijn verhoging:

Trek een horizontale lijn door het centrum van &#@ém pistool schijf, opgehangen op 25m. Trek eeizbotale lijn op 13
millimeter boven de eerste lijn. Dit is de elevaiia op 50m ingeschoten te zijn. Om op 100m ingeschte zijn trek je een
derde lijn, 72mm boven de eerste lijn.

Verstelling van het diopter en het gevolg voor defstelling van het wangstuk

Wanneer je het geweer gaat inschieten voor eerr@aflgand zal je de richtmiddelen in hoogte mogtstellen. De
hoeveelheid is afhankelijk van diverse factorenszahietafstand, gebruikte munitie, wel of geemevlijn verhoging etc.
Als het diopter verticaal versteld wordt, verandeiet alleen het trefpunt op de schijf, maar oolafi#and tussen de
irisopening en de bovenzijde van het wangstuk. Alflelijk van bovengenoemde factoren kan dit versdmiléren tussen
0.5 en 2.5 millimeter! Dat houd in dat je bij eadliggblijvende stand van het wangstuk niet meerdgdeor de irisopening
kunt kijken en met spierkracht je hoofd moet gaptillen (je wang komt vrijwel los van het wangstwi)juist met extra
kracht op het wangstuk moet gaan duwen. In beidaliga veroorzaakt het een verandering van de keagrdeling op
het geweer en leidt onherroepelijk tot afzwaaiers.

Wanneer je het diotper in hoogte verstelt, moeljg altijd het wangstuk met dezelfde verticaleaafdten richting mee
verplaatsen om weer de normale wangdruk (in heeBrigheeckweld” genoemd) op het geweer uit terwsie

De Klik-Kaart

De Klik-Kaart is een handig hulpmiddel voor de meginde schutter die gemakkelijk zijn richtmiddelghbijstellen voor
variérende verlichting, afstanden of munitie. Jatkde Klik-Kaart kopieren, uitknippen en dubbelvan(tussen de twee
zijden een dun stukje karton plakken) en de kaamvolgens plastificeren. Stop hem in de zak vascfgetjas en je weet
altijd hoeveel klikken je moet geven, in welke tiolg; je draait nooit meer de verkeerde kant op!

De data op de kaart gaat uit van een ‘normaal’ wigdiseweer met standaard vizierafstand (ca. 750mg® randvuur
munitie met standaard snelheid (VO 325m/s), eehtsbandig diopter en een vizierlijn hoogte van thfzonder vizierlijn
verhoging), of 3.8cm (met vizierlijn verhoging v8mm) boven de hartlijn van de loop. Per geweer enitie soort kunnen
er altijd variaties optreden als gevolg van de Bigge eigenschappen van het geweer, munitie énimicldelen. Je moet de
data daarom als een richtlijn gebruiken, niet &8 absolute waarde. Schutters die gebruik makeneeangeweer met
Bloop-tube en verlengde vizierlijn moeten de waarttede tabellen naar verhouding aanpassen. Bijvetdbevordt de
vizierlijn twee maal langer, dan moet het aantédden ook met twee vermenigvuldigd worden.

De voorzijde van de kaart bestaat uit twee delen:deel met de correcties (het aantal klikken),jgodh het geweer van



een bepaalde schietafstand naar een andere sstaipthf De meest gebruikte afstanden zijn aangehoudde 50 en 100
meter, en een in Engeland veel voorkomende afs2hglards.

Het tweede deel bestaat uit correcties nodig oneap bepaalde aftand en schijf te corrigeren vowijlafgen in het
trefpunt.

Het aantal benodigde klikken wordt opgegeven vaawet een “10-kliks” diopter (10 klikken per omwelig van de
stelknop) als een “20-kliks” diopter (20 klikkenrpmmwenteling van de stelknop).

Een opsomming van de afkortingen.

“r10™: de rand van het kogelgat raakt aan de raad &e 10-ring. Aangegeven: het aantal klikken onrashel van het
kogelgat samen te laten vallen met het centrundeaschijf.

“rM” : hiervoor geldt hetzelfde, maar nu als dedaran het kogelgat raakt aan de rand van de Mouche.

“ring”: het aantal klikken dat nodig is om het paht met de breedte van een scoringsring te veggiaa

“kd™ het aantal klikken dat nodig is om het preht met de kogeldiameter te verplaatsen.

“hkd”: het aantal klikken dat nodig is om het trefph met de halve kogeldiameter te verplaatsen.

Minteken = omlaag, plusteken = omhoog



Klik-kaart
.22LR St.Vel. Vizierlijn 2.5cm
Elevatie correcties Wind correcties
Afstand Klikken | Afstand Klikken
10kl. 20Kl. 10Kkl. 20Kkl.
12m>25y -12 -23| 12m h1l0 2 3
>50m +4 +9 9 1 2
>100m +57 +114 ring 3 7
hkd 5 10
25y>12m +14 +28| 25y h10
>50m +16 +32 9
>100m +68 +136 ring
kd
50m>12m -3 -6| 50m hM 1 2
>25y -14 -28 hio 2 4
>100m +52 +104 ring 3 7
kd 2 5
100m>12m -53 -106/ 100m hM 1 2
>25y -62 -124 hio 3 6
>50m -55 -110 ring 3 7
kd 1 3

Opmerkingen:

Data kan per geweer en
munitie varieren.

Thijsse Schietsport Advies

* = schijf Woerden

hM = halve Mouche

h10 = halve 10-ring

ring = breedte van 1 ring
kd = kogeldiameter

hkd = halve kogeldiameter

/

Bij LAAG
schot

Bij
RECHTS
schot

Rechtshandig diopter

Bij HOOG
schot

J

Bij LINKS
schot

Elevatie correcties

Wind correcties

Afstand Klikken | Afstand Klikken
10kl. 20Kkl. 10kl. 20Kkl.
10m hio 1 2
ring 5 10
hkd 5 9
kd 9 18

Opmerkingen:
Data kan per geweer en
munitie varieren.

Thijsse Schietsport Advies

hM = halve Mouche

h10 = halve 10-ring

ring = breedte van 1 ring
kd = kogeldiameter

hkd = halve kogeldiameter

Klik-kaart
.22LR St.Vel. Vizierlijn 3.8cm
Elevatie correcties Wind correcties
Afstand Klikken | Afstand Klikken
10Kkl. 20Kl. 10Kkl. 20Kkl.
12m>25y -21 -42| 12m hl10 2 3
>50m -14 -28 9 1 2
>100m +38 +76 ring 3 7
hkd 5 10
25y>12m +26 +52| 25y h10
>50m +11 +22 9
>100m +62+124 ring
kd
50m>12m +14 +28 50m hMm 1 2
>25y -9 -18 hio 2 4
>100m +52 +104 ring 3 7
kd 2 5
100m>12m -33 -66/100mhM 1 2
>25y -57 -114 hio 3 6
>50m -52 -104 ring 3 7
kd 1 3

Opmerkingen:
Data kan per geweer en
munitie varieren.

Thijsse Schietsport Advies

* = schijf Woerden

hM = halve Mouche

h10 = halve 10-ring

ring = breedte van 1 ring
kd = kogeldiameter

hkd = halve kogeldiameter

/

Bij LAAG
schot

Bij
RECHTS
schot

Rechtshandig diopter

Bij HOOG

Bij LINKS
schot

Elevatie correcties

Wind correcties

Afstand Klikken | Afstand Klikken
10kl. 20Kkl. 10kl. 20Kl.
10m hio 1 2
ring 5 10
hkd 5 9
kd 9 18

Opmerkingen:
Data kan per geweer en
munitie varieren.

Thijsse Schietsport Advies

hM = halve Mouche

h10 = halve 10-ring

ring = breedte van 1 ring
kd = kogeldiameter

hkd = halve kogeldiameter




Acessoires

hEE

irisschijf
Het diopter kan voorzien van een aantal extra tukyen. Een irisschijf waarmee een andere irisapem het diopter kan

worden geschroefd of om een blender op te klemrAan. de voorzijde van het diopter kan een verlerigseschroefd
worden zodat storend invallend strooilicht in hietpder voorkomen wordt.

Sight-Track-Base

De kleur van de irisschijf is een persoonlijke kiiessmaar helpt om het oog met het diopter gecerdrie houden. Bij een
standaard matzwarte irisschijf kijk je door eentgmonkere schijf met kleine opening waar doorheanfel licht schijnt.
De gekleurde schijf is vlak voor het oog gepladdstardoor functioneert het als een reflecterencenpak waardoor,
afhankelijk van de kleur, meer of minder licht ietichtende oog valt. Het beinvioedt daardooridendter van de pupil.
Een lichte kleur verkleint de pupil, een donkereuklvergroot de pupil.

Gekleurde irisschijf... ...of opzetbare ringen
Wanneer je je hoofd erg ver omlaag moet drukkendowr het diopter te kunnen kijken is een vizierkjerhoging een
oplossing. Je kunt hierdoor je hoofd meer rechtopden waardoor je nekspieren niet belast wordehgeleruik van een
vizierlijn verhoging heeft geen invioed op de ‘fodie optreedt bij verkeerd kantelen. Het voordselat bij een kleine fout
in de kantelhoek, de zijdelingse verplaatsing vendiopter groter wordt en de fout beter zichtbameibaar wordt omdat je
verder naast het diopter kijkt.

Voor rechtshandige schutters met een linker donioag zijn er speciale accessoires te krijgen dienfogelijk maken om
toch met het dominante oog te kunnen richten.

a

A

2
_—

Om te zorgen dat het geweer altijd met dezelfdd In@@r het hoofd gekanteld wordt kan je gebruikenakan een waterpas
die op de korreltunnel wordt gemonteerd, zodaejedijdens het richten kan waarnemen.




Het controleren van de correcte werking van een djaer
Soms kan het nodig zijn om te controleren of eeptdir een correcte afstand per klik verplaatstkiit je doen door

gebruik te maken van een testopstelling met eeitkin&ge. Een voorbeeld hiervan zie je op ondersigalnatje.

Het diopter bevestig je op een losse zwaluwstamhtet geheel klem je stevig in een spelingsvrijgkBahroef. De meetklok
bevestig je aan de bankschroef, waarbij je de vaale de meetklok op het bewegende deel van hptetiplaatst.
Wanneer je het diopter steeds 1 klik verplaatsetrde meetklok, bij een correct werkend dioptek steeds een gelijke

verplaatsing aangeven.
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